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Etap I: wykorzystać wiedzę poprzedników! 

• Wytypowaliśmy dwie metody analityczne, które w Polsce były już 
wcześniej używane: 

– indeks mglistości (Fog Index) Gunninga, wcześniej zastosowany we 
wrocławskim programie LOGIOS; 

– wzór Walerego Pisarka, który wcześniej nie doczekał się zastosowań 
komputerowych.  

• Wybraliśmy narzędzia, za pomocą których program będzie 
dokonywał analizy tekstu (w części są to narzędzia 
wykorzystywane przy tworzeniu i obsłudze Narodowego Korpusu 
Języka Polskiego). 

• Stworzyliśmy prototyp Jasnopisu, który obliczał trudność tekstu 
za pomocą dwóch wzorów – Gunninga i Pisarka. 

– dwa warianty obliczania Fog Index (na podstawie form tekstowych i na 
podstawie form podstawowych) 

– cztery warianty obliczania wskaźnika Pisarka (wzór liniowy i nieliniowy, formy 
tekstowe i podstawowe). 

• Uzyskaliśmy narzędzie do oceny trudności metodami (u)znanymi. 
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Etap II: Ocena trafności wzoru Pisarka (1) 

• Za punkt odniesienia uznaliśmy wzór Pisarka opracowany dla 
tekstów w języku polskim, a nie Fog Index. 

• Wzór Pisarka nigdy wcześniej nie był nigdy sprawdzany 
empirycznie. 

• Przeprowadziliśmy badania ankietowe:  
– osoby badane:  

• 1309 osób w wieku od 15 do 83 lat; 

• ponad 1/3 – wykształcenie wyższe, niemal 1/3 – średnie, niemal 1/3 – poniżej średniego; 

• większość respondentów to mieszkańcy miast, aktywni zawodowo, studiujący lub uczący się; 

• ogółem: próba nie w pełni reprezentatywna. 

– narzędzia badawcze: 
• 15 tekstów użytkowych o długości ok. 300 słów każdy; 

• teksty zróżnicowane  gatunkowo i tematycznie; 

• różny poziom trudności oceiany za pomocą indeksu mglistości i wzoru Pisarka; 

• każdy respondent otrzymywał trzy teksty z trzema rodzajami testów (pytania jednokrotnego wyboru, 
test luk, czyli cloze, oraz 5 pytań otwartych) oraz z prośbą o subiektywną ocenę trudności tekstów. 

– procedura badania 
• metoda kuli śniegowej:  50 ankieterów., którzy mieli dotrzeć z ankietami do jak największej liczby 

osób z możliwie jak najbardziej zróżnicowanych środowisk. 
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Etap II: Przykład ankiety – test luk 

Przed Panią/Panem tekst, z którego usunięto co piąty wyraz. Prosimy spróbować uzupełnić tekst, wpisując w każdą lukę TYLKO 1 WYRAZ, który 
Pani/Pana zdaniem został usunięty. Usunięte wyrazy mają różną długość. Prosimy się nie zniechęcać w razie problemu z uzupełnieniem jakiejś luki 
– rzadko udaje się wypełnić wszystkie bezbłędnie. 

Przed przystąpieniem do uzupełniania tekstu prosimy o odpowiedź na trzy pytania: 

 1Φ ¢Ŝƪǎǘ ƻǇƻǿƛŀŘŀ ƻ ǇƻŜȊƧƛ Wŀƴŀ YŀǎǇǊƻǿƛŎȊŀΦ Wŀƪ tŀƴƛκtŀƴ ǎŊŘȊƛ ς ŎȊȅ ƳƻȍŜ ƻƴ tŀƴƛŊκtŀƴŀ ȊŀƛƴǘŜǊŜǎƻǿŀŏΚ 

 Zdecydowanie tak         Tak        Raczej tak         Trudno powiedzieć        Raczej nie        Nie        Zdecydowanie nie 

нΦ Wŀƪ ŎƘťǘƴƛŜ ǿȅƪƻƴŀ tŀƴƛκtŀƴ ǘƻ ȊŀŘŀƴƛŜΚ 

 Bardzo chętnie   Chętnie   Raczej chętnie   Trudno powiedzieć   Raczej niechętnie    Niechętnie    Bardzo niechętnie 

оΦ Wŀƪ tŀƴƛκtŀƴ ƻŎŜƴƛŀ ǎǿƻƧŊ ƻǊƛŜƴǘŀŎƧť ǿ ŘȊƛŜŘȊƛƴƛŜΣ ƪǘƽǊŜƧ ŘƻǘȅŎȊȅ ǘŜƪǎǘΚ 

 Bardzo duża             Duża            Raczej duża             Średnia              Raczej mała             Mała            Bardzo mała 

  

W okresie Młodej Polski poznajemy Kasprowicza (1860–1926). Jan Kasprowicz to poeta, __________, krytyk. Urodził się w __________ rodzinie na 
Kujawach. Jego __________ poetycka przebiegała etapami, w __________ zmieniały się założenia, filozofia __________ typ twórczy poety. 

Na __________ etapie twórczości Kasprowicz stawiał __________ cel: ukazać nędzę ludu, __________ krzywdę w sposób prawdziwy. __________ 
utworem jest wiersz W __________  – poeta śledzi, opisuje szczegół __________ szczególe w chłopskiej chacie. __________ nędzny stół, resztki 
marnego __________, blaszaną łyżkę – wszystko tworzy __________ nędzy. Smutne odczucia wywołuje __________ w czytelniku – ubóstwo, 
brzydota __________ i osób w parze __________ nędzą przytłaczają i wzbudzają __________. 

Następny utwór o podobnej __________ to cykl sonetów Z __________. To zbiór „obrazków”, które __________ nędzę ludu i usiłują __________ do 
sumień czytelników. Wyczuwamy __________ nich sentyment autora do __________, z której sam pochodzi. 

__________ okres to przełom modernistyczny __________ poezji Kasprowicza. Można tu __________ taki utwór, jak  Krzak __________ róży w 
Ciemnych Smreczynach, __________ dobrze odzwierciedla estetykę impresjonizmu. __________ w sposób impresjonistyczny opisuje __________ 
gór, eksponując rolę światła __________ cienia (Słońce w niebieskim __________ krysztale). Bohaterowie wiersza, czyli __________ limba i róża, są 
__________ symbolami: młodości i przemijalności, __________ i piękna oraz starości __________ śmierci. Impresjonistyczne obrazy i __________ 
świadczą o przełomie, który __________ się w twórczości poety. 

__________ Hymnach, a dokładnie w __________ irae pisarz wyraża ekspresjonistyczne __________ o nieuchronności nadciągającej klęski. 
__________ są wyrazem buntu przeciw __________ , rozpatrują pojęcia dobra i __________ . Autor przedstawia wizję upadku __________ zagłady 
Ziemi, dyskutuje na __________ pochodzenia zła. 

Po bluźnierczym __________ Boga nadszedł czas w __________ Kasprowicza na wyciszenie i „__________ się z Bogiem”. Zaczyna wyznawać i głosić 
filozofię św. Franciszka.  

  

пΦ ² ƧŀƪƛƳ ǎǘƻǇƴƛǳ ǘŜƪǎǘ ōȅƱ Řƭŀ tŀƴƛκtŀƴŀ ȊǊƻȊǳƳƛŀƱȅΚ 

  Bardzo dużym         Dużym          Raczej dużym         Średnim         Raczej małym         Małym         Bardzo małym 

рΦ /Ȋȅ ǘŜƪǎǘ ōȅƱ Řƭŀ tŀƴƛκtŀƴŀ ŎƛŜƪŀǿȅΚ 

 Zdecydowanie tak         Tak        Raczej tak        Trudno powiedzieć        Raczej nie         Nie        Zdecydowanie nie 

 



SLAJD NORMALNY 
TUTAJ EDYTUJ 

  

Teksty użyte w badaniach ankietowych (1) 
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Rezultaty I badania ankietowego  

• Badanie wykazało użyteczność wzoru Pisarka, choć niektóre 
wyniki były dość zaskakujące.   

• Korelacje między indeksem trudności a zrozumieniem 
mierzonym eksperymentalnie za pomocą testów były niższe niż 
się spodziewaliśmy.  
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Etap III: Ocena trafności wzoru Pisarka (2) 

• Postanowiliśmy powtórzyć badania na większej liczbie tekstów. 

• Cele: 
– powtórne zbadanie trafności wzoru Pisarka; 

– znalezienie zmiennych lingwistycznych istotnych dla rozumienia tekstu, 

– znalezienie zmiennych psychologicznych istotnych dla rozumienia tekstu.  

• Przeprowadziliśmy badania ankietowe:  
– osoby badane:  

• 1759 osób w wieku od 15 do 87 lat; 

• ponad 80% badanych miało wykształcenie średnie lub wyższe; 

• większość respondentów to mieszkańcy miast, aktywni zawodowo, studiujący lub uczący się; 

• ogółem: próba nie w pełni reprezentatywna. 

– narzędzia badawcze: 
• 35 tekstów użytkowych o długości ok. 300 słów każdy, wybranych z ponad 200 zgromadzonych;  

• teksty zróżnicowane  gatunkowo i tematycznie; 

• różny poziom trudności: po pięć tekstów z 7 wyodrębnionych przez nas poziomów trudności,  

• każdy respondent otrzymywał  dwa teksty z dwoma rodzajami testów ( test luk, czyli cloze, oraz 5 
pytań otwartych) oraz z prośbą o subiektywną ocenę trudności tekstów. 

• dołączyliśmy też pytania o zainteresowanie tematem tekstu i chęć wykonania zadania. 

– procedura badania 
• metoda kuli śniegowej:  80 ankieterów, którzy mieli dotrzeć z ankietami do jak największej liczby osób 

z możliwie jak najbardziej zróżnicowanych środowisk. 
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Rezultaty II badania ankietowego  

• Badanie wykazało przydatność wzoru Pisarka. 

• Korelacje zarówno między zmiennymi uwzględnianymi we 
wzorze, a całym indeksem korelowały bardzo istotnie z 
rozumieniem mierzonym eksperymentalnie za pomocą ankiet. 

• Wystąpiła też silna korelacja zmiennych psychologicznych z 
rozumieniem. 
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Etap IV: Ustalenie zależności pomiędzy 

cechami lingwistycznymi a zrozumieniem 

• Wszystkie teksty użyte w badaniach zostały dokładnie 
oznakowane lingwistycznie. 

• Wystąpienia poszczególnych cech zostały zliczone w 
poszczególnych tekstach. 

• Wyliczono korelacje pomiędzy poszczególnymi cechami a 
zrozumieniem tekstów, w których one występowały. 
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Etap V: Wykorzystanie rezultatów 

1. Wyniki posłużyły do skonstruowania nowego zestawu 
wskaźników pozwalających oceniać trudność tekstu i 
sformułować nowy wzór – proces jego powstawania omówi po 
obiedzie jego twórca – prof. Łukasz Dębowski. 

 

2. Możliwa jest też modyfikacja sposobu obliczania indeksu Pisarka: 
1. dodanie współczynników przed składowymi, 

2. zmianę sposobu definiowania „słowa trudnego” , np. z uwzględnieniem 
danych frekwencyjnych, 

3. dodanie do wzoru nowych zmiennych, które mogą istotnie wpłynąć na wyniki. 

 

Modyfikacja sposobu obliczania indeksu Pisarka nastąpiła. W obecnej wersji 
Jasnopisu, wyraz trudny rozumiany jest inaczej niż w kanonicznej wersji 
opisanej przez autora.  Nie traktujemy jako wyrazów trudnych tych, które 
choć mają ponad trzy sylaby, to cechują się wysoką frekwencją lub znajdują 
się na liście wyrazów o dużym prawdopodobieństwie subiektywnym. 
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Eksperymenty  prowadzone równolegle  

z badaniami psychologicznymi 

• Eksperymenty mające na celu opracowanie alternatywnej 
metody mierzenia trudności tekstu na podstawie badań 
korpusowych. 

• Próba „nauczenia” Jasnopisu rozwiązywania testu Taylora, czyli  
testu luk (cloze). 

• Próba znalezienia podobieństw pomiędzy ocenianym tekstem a 
tekstami określonego typu, np. ustawami. 

 

• O tych eksperymentach i ich praktycznych wynikach 
wykorzystanych w Jasnopisie będzie mówił po obiedzie ich 
główny twórca i wykonawca – dr Bartosz Broda. 
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Dziękuję za uwagę! 

 


